



## 中共中央国务院电贺第17届残奥会中国体育代表团 标注了我国残疾人体育运动新高度 取得94枚金牌、76枚银牌、50枚铜牌的优异成绩

新华社北京9月8日电 中共中央 国务院致第17届残奥会中国体育代表团的贺电  
中国体育代表团:  
在第17届夏季残奥会奥林匹克运动会上,我国残疾人运动员顽强拼搏、奋勇争先、尽展风采,取得94枚金牌、76枚银牌、50枚铜牌的优异成绩,实现

了比赛成绩和精神文明双丰收,为祖国和人民赢得了荣誉。党中央和国务院向你们表示热烈祝贺和亲切慰问!  
在本届残奥会上,你们牢记党和人民的重托,发扬“使命在肩、奋斗有我”的精神,以昂扬的斗志、不屈的作风和出色的表现标注了我国残疾人体育运动的新高度,展现了新时代我国残疾

人事业发展的新成就。你们大力弘扬中华体育精神和残奥精神,挑战极限、追求卓越,自信乐观、开放友好,向全世界展示了中国精神和中国形象。祖国和人民为你们感到骄傲和自豪!  
希望你们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,  
(下转第四版)

## 习近平同志《论教育》出版发行

新华社北京9月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论教育》,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。这部专题文集,收入习近平同志关于教育的重要文稿47篇,其中部分文稿是首次公开发表。教育是民族振兴、社会进步的重要基石,是功在当代、利在千秋的德政工程。党

的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计,坚持教育优先发展,作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策,推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。我国已建成世界上规模最大的教育体系,教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。习近平同志围绕教育发表的

一系列重要论述,科学回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题,深化了对我国教育事业的规律性认识,对于新时代新征程办好人民满意的教育,全面贯彻党的教育方针,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑,具有十分重要的指导意义。



扫码查看  
主要篇目介绍

## 从教育大国迈向教育强国

### ——以习近平同志为核心的党中央引领教育事业发展的纪实

“中华文明源远流长、绵延不断,基础在教育。实现中华民族伟大复兴,基础在教育。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展全局高度,把教育摆在优先发展的战略位置,作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策。

风好扬帆,奋楫争先。新时代教育事业在改革发展中取得历史性成就、发生格局性变化,教育大国阔步迈向教育强国,为中华民族伟大复兴提供有力支撑。

#### 高瞻远瞩 谋篇布局

——“教育兴则国家兴,教育强则国家强”

秋高气爽的时节,湖南第一师范学院(城南书院校区)的学子们又迎来充满希望的新学期。

学校展厅里,一张张老照片向学生们展示着百年前的珍贵瞬间:山河破碎,一师的教育工作者依旧坚持“三育并重”“身心并完”的办学理念,让学生们参加体育锻炼、义务劳动、野外演习、社会实践,全面发展、救国图存。

2024年3月,绵绵春雨中,习近平总书记来到这里考察调研,一席话语重心长:“在我们国家积贫积弱的年代,当时一批爱国者就觉得中国要强大就要办教育。”

“现在世界又处于一个百年未有之大变局,我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,当代青年学子正当其时。在这个时候,我们更有责任共同把教育办好、把学生培养好,为推进中国式现代化培养一批栋梁之才。”

岁月奔涌,山河巨变,中华民族重教尚学的传统绵延不绝,中国共产党人尊师重教

的情怀一脉相承。

2002年教师节前一天,时任福建省省长习近平到集美大学慰问,并与教师代表座谈。座谈会结束后,习近平特意看望了20多年前在清华大学时的老师刘翠琴。

当时,刘翠琴夫妇住在集美大学航海学院教工宿舍楼的4层。习近平拾级而上,一进门,就献上花篮,丝带上写着:“祝教师节节日快乐!”

“谢谢您,感谢您当年的教育和培养。”习近平紧紧握住刘翠琴的手说。听到这句话,刘老师和在场的人都感动得热泪盈眶。

2019年4月,习近平总书记坐飞机、乘火车、转汽车,长途跋涉来到重庆石柱土家族自治县中益乡华溪村。

山路蜿蜒、坡急沟深。辗转3个多小时抵达大山深处,习近平总书记首先就走进中益乡小学。在操场上同大家交谈,关心询问

孩子们的学习和生活;走进师生食堂,仔细观察餐厅、后厨,了解贫困学生餐费补贴和食品安全卫生情况……

“再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育。要保证贫困山区的孩子上学受教育,有一个幸福快乐的童年。”习近平总书记语重心长。深切的关怀背后,是习近平总书记对教育事业的深邃思考。

纵观人类历史,教育兴则国家兴,教育强则国家强。世界强国无一不是教育强国,教育始终是强国兴起的的关键因素。

着眼复兴伟业,习近平总书记深刻洞察——

“教育是民族振兴、社会进步的重要基石,是功在当代、利在千秋的德政工程,对提高人民综合素质、促进人的全面发展、增强中华民族创新创造活力、实现中华民族伟大复兴具有决定性意义。” (下转第四版)

助力部队  
战斗力生成和  
提升,为实现  
生态环境效益  
与军事效益协调  
统一提供制度  
保障

## 中央军委主席习近平签署命令 《军队生态环境保护条例》发布

新华社北京9月8日电 中央军委主席习近平日前签署命令,发布《军队生态环境保护条例》,自2024年10月1日起施行。

《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平生态文明思想,坚持预防为主、治管并重、全员参与、军地协作的原则,重塑管理体制,健全工作制度,规范运行机制,着力打造绿色军营。

《条例》共6章50条,突出思想引领、坚持改革创新、注重体系设计,明确军队生态环境保护目标和任务,衔接国家政策法规,对环境影响评价审批时限、审批权限以及环评力量等事项作出调整,细化军事活动、军事设施、军事装备等方面的生态环境保护要求,助力部队战斗力生成和提升,为实现生态环境效益与军事效益协调统一提供制度保障。

## 莱索托王国首相 马特凯恩来鲁访问 周乃翔会见 孟庆斌参加有关活动

□青岛日报/观海新闻记者 余博  
本报9月8日讯 6日至8日,莱索托王国首相马特凯恩来鲁访问。7日上午,省委副书记、省长周乃翔在青岛会见了马特凯恩一行。

周乃翔代表省委、省政府对马特凯恩首相到访山东表示欢迎。他说,习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上的重要讲话,擘画了新时代中非合作新蓝图,为中非携手推进现代化、共筑高水平命运共同体指明了前进方向。近年来,山东深度融入高质量共建“一带一路”,不断深化与莱索托交流交往,双方合作迈出新步伐。当前,我们正深入贯彻落实中共二十届三中全会精神和习近平主席视察山东重要讲话精神,加快建设绿色低碳高质量发展先行区,打造高水平对外开放新高地,各行各业都蕴含着重要合作机遇。我们愿以首相阁下此次来鲁为契机,深化地方政府间友好往来,共同推进现代农业、轻工纺织、基础设施、医疗卫生、文化旅游等领域务实合作,增进人文交流,推动双方合作不断取得新的更大成效。

马特凯恩说,这次中非合作论坛北京峰会是一次非常成功的峰会。很高兴来到山东访问,山东富有活力、充满机遇,城市建设、农业发展、装备制造等领域许多经验值得莱索托学习借鉴。希望双方进一步加强交流沟通,不断深化现代农业、基础设施、友城、教育、人文等领域务实合作,取得更多成果。热烈欢迎更多山东企业到莱索托投资发展。

在山东期间,马特凯恩出席了莱索托投资论坛,并到青建集团、青岛农业大学、九方泰国际重工(青岛)有限公司考察。中国驻莱索托大使杨晓坤,青岛市政协主席孟庆斌参加有关活动。

## 凭海临风,大学与城“双向奔赴”

大学是一座城市的灵魂。在青岛,大学版图的扩张与城市空间的拓展始终同频共振、携手共进。20世纪80年代初,青岛仅有6所大学,在校人数仅有约7000人。如今的青岛,大学遍及10个区市,数量达到29所,在校生达到49.36万人,高等教育在校生数位列计划单列市第一。城市孕育大学,大学滋养城市。青岛与大学“双向奔赴”,为新质生产力的发展壮大储备更多人才力量、更多创新策源地。

■详见七版



上图:山东大学青岛校区建校前(摄于2013年)。杨云霄 摄



右图:位于青岛蓝谷核心区的山东大学青岛校区于2016年正式启用。韩星 摄

## 办好节会搭好平台 放大溢出带动效应

本报评论员

会、青岛·港澳科技金融大会等重大会议活动的陆续举办,一批批国内外嘉宾相约美丽青岛,物叙友情、畅谈合作、共谋发展。在推进中国式现代化的新征程上,青岛以会搭台、喜迎四方宾朋,激荡起新一轮开放合作热潮。

“办好一次会,搞活一座城。”举办重大国际性会议活动,是一座城市“国际化”的重要标志,也是提升城市能级和核心竞争力的助推器。作为我国首批沿海开放城市,青岛近年来承办了上海合作组织青岛峰会、跨国公司领导人青岛峰会、第二届

“一带一路”能源部长会议等一系列国际性会议活动,不仅为推动相关产业发展注入新动力,也为促进国际投资交流合作提供新平台。作为活动举办地,青岛也积累了丰富的办会经验,城市国际知名度和美誉度持续提升。

进入九月,青岛迎来各类会议、论坛、会展等重大活动举办密集期。当前,首届中国(青岛)国际海洋体育大会正在火热进行,上海合作组织妇女论坛即将举办,各级各有关部门要切实增强责任意识,抓住机遇

把精心筹办每一场重大会议活动,作为青岛推进高水平对外开放的重要机遇,作为展示良好城市形象、汇聚各方资源力量的重要平台,优化精益求精的服务保障,展示开放包容的城市形象,放大溢出带动的综合效应,以一流的城市环境和一流的服务保障,确保重大会议活动在青岛圆满成功举办。

要聚焦“办好一次会”,在高标准高水平筹办上下功夫。当好东道主,笑迎八方客。每一场重大会议活动,都是各界嘉宾近距离了解青岛、感知青岛的重要窗口。(下转第四版)

## 张蒙获残奥会 个人混合泳冠军

青岛运动员在巴黎残奥会上收获2金1银

■六版

## 金融为民谱新篇 邮储银行在行动

邮储银行青岛分行开展“金融教育宣传月”活动

■十版

走在前开新局  
打头阵当先锋

每周一评

协办

黄海之滨,胶州湾畔;高朋满座,嘉宾云集。最近一段时间,随着上海合作组织国家绿色发展论坛、第五届跨国公司领导人青岛峰